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% Sur le secteur 220/380 V, on place deux
lampes de 150 W en paralléle entre chaque fil de
phase et le neutre.

10 Calculer le courant dans chacun des fils de ligne.
Quel est le courant dans le neutre?

20 On éteint une lampe de la phase 2 et les deux
lampes de la phase 3. Calculer le courant dans’chaque
fil de phase et déterminer celui du neutre.

% Q} Trois résistors identiques de 120 Q sont
montés en triangle. La tension composée est 380 V.
Calculer le courant dans chaque résistor et le courant
dans le fil de ligne.

\0) Déterminer les courants dans les fils de
ligne du probléme précédent :

10 Quand on supprime le résistor monts entre 1 ot

20 Quand on le remplace par un résistor de 60

3.
Q.

C22.  0n monte en triangle sur ‘un réseau
127[220 V trois récepteurs identiques dont l'impédance
est 35 Q et le cos p = 0,7. Calculer :

1° Le courant dans un récepteur et son déphasage
sur la tension correspondante.

20 Le courant dans un fil de ligne.

% &) Sur un secteur triphasé 220/380 V avec
fil neutre on monte entre N et la phase 1 un résistor
de 50 Q, entre N et la phase 2 deux résistors de 50 Q
en paralléle, entre N et la phase 3 trois résistors de
50 Q en paralléle. Calculer le courant dans chaque
fil de ligne et déterminer le courant dans le neutre.

b On supprime la phase 3 du probléme pré-
cédent :
1o Déterminer le courant dans le fil neutre.

20 Calculer le courant dans chaque résistor et la
tension entre le bornes de chacun d’eux si on supprime

% Sur le secteur 220{380 V (50 Hz) on monte

en étoile (avec neutre) trois récepteurs :
entrelet N:Z, = 55Q cos ¢, = 0,8 (inductif)
entre2et N :Z, = 44Q cosqy =1

entre 3 et N : Z; = 110 Q cos py = 0 (capacitif)

19 Calculer le courant qui traverse chacun des récep-
teurs.

20 Placer ces courants sur un graphique de Fresnel
et déterminer le courant dans le neutre.

le neutre.
% Sur un secteur 220/380 V (50 Hz) on

monte en triangle trois récepteurs

entre I et 2 : résistor R = 95 Q :

entre 2 et 3 : bobine de L —=0,32 H et r = 168 Q

entre 3 et 1 : condensateur parfait C=4 uF en
paralléle avec un résistor R' = 725 Q

1° Calculer les courants dans les trois récepteurs.

20 Déterminer les courants en ligne.

C28. Connaissant les indications (sans signes)
des deux wattmétres A et B, d’'un montage équilibré,
calculer :

a) en supposant les deux déviations de méme sens;
b) en supposant les deux déviations de sens contraires :
10 La puissance active totale.

20 La puissance réactive totale.

30 Le facteur de puissance

P, (W) | 1605 | 1240 | 620 1550 1500 | 2300
Py (W) | 435| 6201240 0| 4052300

C29. % Un moteur triphasé absorbe ' 25 A sous
une tension de 220/380 V, 50 Hz. Son facteur de
puissance est cos ¢ — 0,75. Calculer les puissances
active, réactive et apparente de ce moteur.

b) Calculer la capacité de chacun des trois
condensateurs qui montés en triangle reldveront @
0,9 le cos ¢ du moteur précédent.
A
Loc.fqu ‘une velewr de curant  est downie LI WYRPA 7
pbciien | Ry &%—(\' \wsnm A'awm vk de gt

% Sur un réseau triphasé équilibré sans
neutre 220/380 V (50 Hz), trois récepteurs inductifs
identiques sont montés en étoile : Z =22Q;
cos ¢ = 0,5.

Les wattmdtres 4 et B sont placés pour mesurer
la puissance active totale et, éventuellement, la puissance
réactive totale (fig. 20.18).

Un résistor R = 76 Q peut étre mis en service gréce
d UPinterrupteur K.

Premiére partie : K est ouvert.

10 Calculer la valeur efficace commune aux trois
courants en ligne.

20 Calculer les puissances totales P (active) et
Q (réactive). Sventuellement

3° En s’aidam/t;un graphique de Fresnel, calculer
(en watts) les indications des deux wattmétres.
Deuxiéme partie : K est ferms.

4° Calculer la valeur efficace du courant j,, & travers
le résistor.

5° Déterminer graphiquement les nouveaux courants
g ’ 1 !

en ligne I, I, I

6° Quelles sont les nouvelles indications des wati-

métres A et B? Quelles sont les nouvelles puissances
active P’ et réactive Q'?
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m Une installation 220/380 V, 50 Hz comporte :

a) Un moteur dont la puissance utile est 6 kW,
le rendement 85 9%, et le cos 9 — 0,8.

b) Soixante lampes de 100 W,
Calculer :

10 Le courant absorbé par le moteur seul.

20 Le courant total dans un fil de ligne quand tout
Jonctionne.

ﬁ @) Une installation 220/380 V, 50 Hz comporte
deux moteurs My et M, : P, = I2 kW P, =8 kW
cos o, = 0.8 cos p, = 0,68.

Calculer :

10 Le courant en ligne quand chacun des deux moteurs
fonctionne seul.

20 Le courant en ligne quand les deux moteurs
fonctionnent ensemble.

})) Calculer la capacité de chacun des trois
condensateurs qui montés en triangle reléveront &
0.8 le cos ¢ du moteur M, du probléme précédent.

% Trois récepteurs parfaits de méme impé-
dance Z = 44 Q sont montés en triangle sur un
secteur 1271220 V (50 Hz) :

entre I et 2 : un résistor;

entre 2 et 3 : un réactor;

entre 3 et 1 : un condensateur.

1o Calculer la valeur efficace commune aux trois
courants qui traversent les récepteurs‘

20 Calculer les valeurs efficaces des courants en
ligne en s’aidant d’un graphique de Fresnel.

3° Quelles sont les indications de deux wattmétres
Placés Pun (A) sur le fil 1 et Pautre (B) sur le

fil 2

C34. , : .
Les caractéristiques d’un récepteur triphasé monté
en éloile avec fil neutre sont, a la fréquence 50 Hz.
phase 1: R; = 4Q, L,» ,
phase 2 : R, =100, L,w 4Q,
phase 3 : Ry = 6Q, Lo = 10Q.

1. On suppose que les lensions aux bornes du
récepleur forment un systéme (riphasé équilibré
127 V/220 V, 50 Hz).

a. Calculer les intensités efficaces des couranis dans
les fils de ligne, el leurs déphasages par rapport auzx
tensions simples correspondantes. .

b. Tracer un diagramme de Fresnel, u,y élant
référence des phases, u,y élant en avance sur u,y.

c. Calculer Uinfensité efficace du courant dans le
fil neutre.

d. Chaque fil de ligne a une résistance r = 1,0 Q,
el une réactance lw = 0,5 Q. L’impédance du fil
neutre est négligeable. Calculer les tensions au
départ de la ligne.

2. On suppose maintenant que les d.d.p. au départ
de la ligne sont équilibrées, égales a 220 V efficaces
enlre fils de ligne. Calculer les tensions simples aux
bornes du récepteur.

f

L3I, s
composées (U = 380 V) forment un systéme équilibré
et dont le neutre n’est pas utilisé, trois récepteurs
inductifs identiques sont montés en &toile

Z=55Q ¢=230

C33. Sur un secteur triphasé dont les tension

10 Calculer la valeur efficace des courants en ligne.

29 Calculer la puissance active totale et la puissance
réactive totale.

30 Calculer les indicaiions derwnds LM der walnatiy

b gt e 2 el G

4° On place entre les bornes 1 et 2 un résistor

R =95Q;
a) Déterminer les nouveaux courants en ligne;

b) Calculer les nouvelles valeurs des puissances
active et réactive totales;

c) Caiculer les nouveiles indications des deux watt-
métres.

C35.

Un récepteur (riphasé équilibré est branché aux
bornes d’un réseau équilibré (220 V/380 V, 50 Hz).
Chaque élément du récepteur comprend, associés en
paralléle :

— une bobine parfaite &’ inductance L. = 5 H.

— un condensateur parfail, de capacité telle que la
fréquence propre f, de chaque élément soit 50 Hz.

1. Calculer la valeur de C.

2. Calculer les valeurs efficaces de iy, (bobine), de ic
(condensateur) de i par fil de ligne dans un montage
éloile. Quelles sont la puissance active P, et la puis-
sance réactive Q absorbées par le récepteur?

3. Mémes questions, le couplage étant en triangle.

C36.

a)On branche aux bornes d'un réseau triphasé
(127 V/[220 V, 50 Hz) un récepleur équilibré monté
en étoile. Entre chaque phase et le neutre, on branche
en série une bobine parfaite (L = 0,1 H) et un
élément résistant (R = 5 Q).
1. Dessiner les diagrammes de Fresnel, des tensions
el courants; u,y étant en retard sur u,n. Calculer le
courant efficace 1 par fil de ligne. _

2. Calculer la puissance active el la puissance réac-

tive absorbées par linstallation.

3. On incorpore dans chaque phase, en série avec
Uensemble L-R, un condensateur parfait de capacité C
variable.

Pour quelle valeur de C y a-t-il résonance du courant 1

dans chaque fil de ligne? Calculer alors 1.

Calculer la puissance active el la puissance réactive
absorbées par linstallation. B

b_) .Méme probléme , le récepteur étant
monté en triangle.
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